
Внесены изменения в ГК РФ п.2 ст.235 ГК РФ дополнен ещё одним основанием прекращения права: «отчуждение ОНС в связи с прекращением договора аренды земельного участка, занятого этим объектом и находящегося в государственной или муниципальной собственности».


Введена ст. 239.1 ГК РФ в соответствии с которой объект незавершенного строительства может быть изъят у собственника по решению суда путем продажи с публичных торгов, если прекратил действие договор аренды земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности и занятый этим объектом. 


Внесены изменения в Закон о государственной регистрации, которые вступили в силу с момент официального опубликования Закона 171-ФЗ. Общий смысл – законодатель во исполнении требований ч.3 ст.8.1 ГК РФ предусмотрел возможность государственной регистрации прав, вытекающих из сделки, на основании заявления одной стороны такой сделки (на основании лица, с которым публичное образование заключило договор, соглашение). В п.1 ст.16 предложение: «Если право возникает на основании соглашения или договора с органом государственной власти или органом местного самоуправления, государственная регистрация права может быть осуществлена на основании заявления любой одной стороны договора».


Существенные изменения коснулись и Вводного закона № 137-ФЗ. Так, в новой редакции изложен п.4 ст.3 ( стр.87). Статья 3.3 теперь не предполагает полномочий субъектов РФ в отношении земельных участков (кроме трех)

