
С 1 марта 2015 года вступил в силу Федеральный закон № 171-ФЗ «О внесении изменений в Земельный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 23 июня 2014 года, направленный на регулирование вопросов возникновения, прекращения и осуществления прав на земельные участки, а также на изменение действующего порядка предоставления земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности.

В частности, в Земельном кодексе Российской Федерации в редакции вышеуказанного закона появилась Глава V.6, которой   установлен новый правовой институт использования земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности, до этого момента не имеющий аналогов в федеральном земельном законодательстве, а именно: использование  указанных объектов без их  предоставления  и установления сервитута. 

Ст.  39.33 ЗК РФ установлены 6 случаев такого использования:

1) проведение инженерных изысканий;

2) капитальный или текущий ремонт линейного объекта;

3) строительство временных или вспомогательных сооружений (включая ограждения, бытовки, навесы), складирование строительных и иных материалов, техники для обеспечения строительства, реконструкции линейных объектов федерального, регионального или местного значения;

4) осуществление геологического изучения недр;

5) осуществление деятельности в целях сохранения и развития традиционных образа жизни, хозяйствования и промыслов коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации в местах их традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности, за исключением земель и земельных участков в границах земель лесного фонда;

- Здесь необходимо отметить, что  в  вышеуказанных целях использование земель осуществляется на основании РАЗРЕШЕНИЙ УПОЛНОМОЧЕННОГО ОРГАНА (органа, уполномоченного на предоставление соответствующего земельного участка) (п.2 ст. 39.33) порядок выдачи указанного разрешения регламентирован ст.39.34 ЗК РФ  и Постановлением Правительства РФ от 27 ноября 2014 г. N 1244
"Об утверждении Правил выдачи разрешения на использование земель или земельного участка, находящихся в государственной или муниципальной собственности"

Вместе с тем положения указанного постановления Правительства Российской Федерации не распространяются на случаи размещения объектов, виды которых установлены постановлением Правительства Российской Федерации от 3 декабря 2014 г. N 1300 "Об утверждении перечня видов объектов, размещение которых может осуществляться на землях или земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без предоставления земельных участков и установления сервитутов"

И шестой случай:

6) размещение нестационарных торговых объектов, рекламных конструкций, а также иных объектов, виды которых устанавливаются Правительством Российской Федерации.

Далее необходимо обратиться к положениям  пункта 3 статьи 39.36 Земельного кодекса Российской Федерации, которыми установлено, что что виды объектов, размещение которых может осуществляться на землях или земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без предоставления земельных участков и установления сервитутов устанавливаются Правительством Российской Федерации. Порядок и условия размещения указанных объектов устанавливаются нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации.


В развитие данной нормы Правительством Российской Федерации принято постановление от 03.12.2014 N 1300 "Об утверждении перечня видов объектов, размещение которых может осуществляться на землях или земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без предоставления земельных участков и установления сервитутов".


В соответствии с Перечнем, осуществляется использование земель и земельных участков без предоставления и установления сервитута для размещения объектов, в отношении ряда объектов, в том числе в этом перечне речь идет о так называемых линейных сооружениях (подземных, сооружений канализации и т. п.) при этом, для строительства которых не требуется разрешение на строительство. 


И здесь возникает вопрос:  В случае если соответствующие объекты относятся к объектам недвижимого имущества, права на такие объекты подлежат государственной регистрации в порядке, предусмотренном Федеральным законом от 21 июля 1997 года N 122-ФЗ "О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним" (далее - Федеральный закон N 122-ФЗ), однако, полагаю, необходимо отметить разницу между  линейными сооружениями, речь о которых идет  в Постановлении 1300 и линейными объектами, определение которых содержится в  п. 11 ст. 1 Градостроительного кодекса Российской Федерации, а именно:  линейными объектами являются  линии электропередачи, линии связи   (в том числе линейно-кабельные сооружения), трубопроводы, автомобильные дороги, железнодорожные линии и другие подобные сооружения. Статьей 51 Градостроительного Кодекса Российской Федерации установлено, что для строительства, реконструкции  линейных объектов (в отличие от строительства строений и сооружений вспомогательного использования) необходимо наличие разрешения на строительство, а после завершения строительства, в соответствии  с положениями ст. 55 Градостроительного Кодекса Российской Федерации  - разрешения на ввод объекта в эксплуатацию. 


Вместе с тем, возвращаясь к объектам, перечисленным в постановлении №1300, необходимо отметить, что согласно пункту 1 статьи 25.3 Федерального закона N 122-ФЗ основанием для государственной регистрации права собственности на создаваемый или созданный объект недвижимого имущества, если для строительства, реконструкции такого объекта недвижимого имущества в соответствии с законодательством Российской Федерации не требуется выдачи разрешения на строительство, являются документы, подтверждающие факт создания такого объекта недвижимого имущества и содержащие его описание (декларация об объекте недвижимого имущества), а также правоустанавливающий документ на земельный участок, на котором расположен такой объект недвижимого имущества.


Положения  же главы V.6. Земельного кодекса Российской Федерации, о которых мы говорим сейчас, и в развитие которых было принято Постановление №1300  регулируют отношения, возникающие в области использования земель или земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без предоставления земельных участков и установления сервитута.


Таким образом, положения главы V.6. Земельного кодекса Российской Федерации, в том числе нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации, которые будут приняты  в соответствии с нормами указанной главы Земельного кодекса Российской Федерации не предусматривают принятие распорядительных актов; разрешение на использование земель или земельного участка не является правоустанавливающим документом на земельный участок, поскольку такое решение не устанавливает вид права на земельный участок и не подлежит государственной регистрации.


Исходя из вышеизложенного, регистрация права собственности на линейно-кабельные сооружения, обладающими признаками недвижимого имущества и для строительства которых не требуется разрешение на строительство в рамках реализации положений главы V.6. Земельного кодекса Российской Федерации и постановления Правительства N 1300 не представляется возможным.


Дополнительно сообщаем, что перечень видов объектов, для строительства которых не требуется разрешение на строительство и в отношении которых не осуществляется государственный кадастровый учет, предлагается установить проектом федерального закона N 642612-6 "О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования государственного кадастрового учета объектов недвижимости».

